Skaitmeninių vaizdų tvarkymui rekomenduojamos naudoti 
vaizdų apdorojimo programos (vaizdo redaktoriai)
Populiariausios nemokamos vaizdų apdorojimo programos:

Įdiegiamos į kompiuterinę įrangą:
· GIMP

· Paint.NET

Naudojamos prisijungus prie interneto (online):
· Adobe Photoshop Express
· PixIr

Integruotos Windows aplinkoje:
· Paint
Photoshop yra šiuo metu dominuojanti programa, kuri skirta skaitmeniniams vaizdams apdoroti, tačiau ji yra brangi ir ne kiekvienas gali ją įsigyti. Dažniausiai skaitmeninių vaizdų apdorojimo programų kūrėjai ją laiko pavyzdine.  Yra sukurta alternatyvių programų skaitmeniniams vaizdams apdoroti, kurios nekainuoja ir yra pasiekiamos kiekvienam interneto vartotojui. 

Muziejams ir kitoms atminties institucijoms siūloma pirkti Photoshop licencinę programinę įrangą „Adobe Photoshop Extended CS6 13 Multiple Platforms International English AOO License 1 USER educational only“ – 2014 m. vidutinė šios licencijos kaina buvo apie 860 litų (kartu su PVM).
***
GIMP (Gnu Image Manipulation Program) nemokama Photoshop’ui alternatyvi programinė įranga, savo funkcionalumu yra labiausiai panaši į Photoshop. GIMP tik turi mažesnį įrankių skaičių ir instaliuojama su mažesniu funkcionalumu, tačiau tai tikrai galinga programa ir jos  užtenka pradedantiesiems dirbti skaitmeninių vaizdų tvarkytojams. GIMP palaikymui yra sukurtas tinklapis http://www.gimp.org/, kuriame aprašyta, kaip programą įdiegti į savo kompiuterius, kaip ją atnaujinti bei kaip ja naudotis. GIMP yra atvirojo kodo programa, kuri tinka Linux, Windows bei Mac operacinėms sistemoms.

Paint.NET buvo kurta kaip Windows piešimo įrankio įskiepis, tačiau išsivystė į ganėtinai galingą atskirą programą. Paint.NET yra silpnesnė programa nei GIMP’as ir jos įrankių funkcijos yra ribotos. Dėl to, kad programa nėra sudėtinga, vartotojo sąsaja yra daug paprastesnė ir ją naudoti yra lengviau nei GIMP’ą. Programą galima atsisiųsti iš tinklapio http://www.getpaint.net/. Ten yra pateikta ir daugiau informacijos apie šią programą. Jos diegimas į kompiuterį paprastas ir neužima daug laiko.
Tobulėjant informacinėms technologijoms, kūrėjai bando prisitaikyti taip, kad dirbti su skaitmeniniais vaizdais būtų galima ir neįdiegus programos į kompiuterinį įrenginį. Štai  planšetinio kompiuterio operacinė sistema yra kitokia, negu personalinio kompiuterio. Tokiems įrenginiams yra sukurti produktai, kurie prieinami ir naudojami interneto naršyklėse. Tokio tipo vaizdų apdorojimo programų darbas vykdomas gamintojų serveriuose. Pasirinktas darbui norimas paveiksliukas, įkeliant į serverį ir baigus darbą, parsiunčiamas atgal į įrenginį, kuriuo dirbama. Patogu, kad programos nereikia įdieginėti į turimus kompiuterius, ir tai, kad ji pasiekiama bet kurioje vietoje, kur yra internetas. Nepatogu, nes vaizdų tvarkymo metu, nutrūkus interneto ryšiui, darbo rezultatai yra prarandami.
Adobe Photoshop Express, sukūręs tokį produktą, pasistengė jame panaudoti visus populiariausius ir labiausiai naudojamus pagrindinės Photoshop programos įrankius. Vaizdų apdorojimo internete programos yra orientuotos į greitą ir paprastą darbą su vaizdais. Adobe Photoshop Express tinklapis – http://www.photoshop.com/tools. Jame aprašyta, kaip reikia dirbti su vaizdų apdorojimo programa, yra aprašyti ir darbo įrankiai.
PixIr vaizdų apdorojimo programa labiau orientuota dirbti prisijungus prie programos interneto naršykle ir naudojantis mobiliaisiais įrenginiams, kurie turi iOS ir Android operacines sistemas. Sąsaja, kaip ir visų kitų vaizdų apdorojimo programų, yra panaši į Photoshop. Joje matomi visi įrankiai, reikalingi vaizdams apdoroti. PixIr tinklapio adresas – https://pixlr.com/. Jame taip pat yra aprašyta, kaip naudotis PixIr vaizdų redagavimo programa.
Vaizdus apdoroti galima ir PicMonkey, Sumopaint ir kitomis panašiomis mažiau populiariomis vaizdų apdorojimo programomis. Naudojantis jomis galima optimaliai tvarkyti skaitmeninius vaizdus. 
Verta žinoti ir Paint programą, kuri yra integruota į Windows sistemą. Ši programa yra skirta piešimui ir nėra vaizdų apdorojimo programa, tačiau naudojantis ja galima atlikti pačias paprasčiausias ir dažniausiai naudojamas funkcijas, t. y. nuotraukos pasukimas, iškirpimas, dydžio keitimas, žymės uždėjimas ir t. t. 
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